



"Povedky z povstania"

k 320. výročiu posledného proti-habsburského povstaniu (1703–1711)
výtvarná súťaž

Milí pedagógovia! Milé deti!

Kniežací kaštieľ kultúry v Borši prevádzkovaný neziskovou organizáciou II. Rákóczi Ferenc n. o. vyhlasuje výtvarnú súťaž pre deti základných škôl.



Pred 320 rokmi vypuklo posledné proti-habsburské povstanie, ktorého vodcom bol Ferenc (František) II. Rákóczi. Pod zástavou povstania sa zhromaždili rôzne národnosti rôzneho vierovyznania, ktoré sa cítili byť potláčaný viedenským cisárskym dvorom. Na pamiatku tohto výročia, vyhlasujeme výtvarnú súťaž s názvom „Povedky z povstania 1703-1711“. V rámci súťaže očakávame kresby formátu A4 vyhotovené ceruzkou, farebnými ceruzkami, vodovou farbou alebo temperou. Kresby by mali znázorňovať nejakú legendu, ľudovú poviedku ktorá sa viaže k povstaniu.

Z obdobia povstania sa zachovalo mnoho poviedok u rôznych národností, ktorý bývali na území vtedajšieho Kráľovského Uhorska či Sedmohradska a jeho častí. Naším cieľom je, aby sa deti zoznámili s týmito ľudovými poviedkami, legendami a zároveň cez nich spoznali bližšie obdobie v ktorom žil knieža F. II. Rákóczi. Pomocou umeleckého spracovania poviedok sa deťom podarí prehĺbiť si tieto poznatky.

Cieľové skupiny súťaže sú žiaci v troch vekových kategóriách:

Žiaci 1–3 triedy 4–6 triedy 7–9 triedy

Formát kresieb by nemala presiahnuť veľkosť A4.

Na zadnej strane kresieb prosím uveďte meno vyhotoviteľa, vek, názov a adresu školy, triedu vyhotoviteľa a v skratke poviedku, na základe ktorého bola kresba vyhotovená. V minulom roku sme z najkrajších kresieb dali vyhotoviť nepredajné pohľadnice, ktoré sa rozdávalo na pamiatkovej slávnosti narodenia kniežata v kaštieli v Borši a tiež na iných podujatiach. Naši návštevníci uvítali túto iniciatívu a preto by sme v ňom pokračovali aj v tomto roku. Prosíme preto, aby ste uvádzali na zadnej strane kresby aj váš súhlas/nesúhlas s vyhotovením pohľadnice pre prípad, ak by kresba bola vybratá medzi tie najlepšie.

Kresby môžete:

- Odovzdať osobne – podať na recepcii Kaštiela
- Zaslať poštou: II. Rákóczi Ferenc n. o., F. Rákócziho 102/32, 07632 Borša
- Elektronicky na mailovú adresu: muzped@rakoczino.eu

Každého žiaka odmeníme diplomom za účasť, autori najlepších kresieb dostanú hodnotné darčeky.

Výtvarné diela zasielajte najneskoršie do: 3. marca 2023

Tešíme sa na krásne diela!

Kniežací kaštieľ kultúry v Borši



Studňa Bovcár (Bócár)

(rusínska poviedka zo Zakarpatskej
Ukrajiny)

Keď Nemci potlačili vojsko Rákócziho, tak Rákóczi so zopár rusínmi vyrázil do Poľska. Nemci prenasledovali Rákócziho na koňoch. Keď knieža dorazil do Bovcáru, tak obyvatelia obce ho skryli pred Nemcami. Rákóczi ostal tri dni v tejto obci.

Keď sa Nemci stiahli, tak knieža chcel sa za láskavú podporu odvdáčiť.

Všimol si, že v obci sa nenachádza studňa a preto obyvatelia vodu prinášajú z veľkej vzdialenosti. Neváhajúc si vybral niekoľko ľudí zo svojich mužov, vyhrnul rukávy svojho kabátu a pustil sa do práce. Vykopali studňu a Rákóczi vlastnoručne začal vykladať steny studne. Na jednu z hladkých kameňov vyryl „Rákóczi Ferenc bol tu. On vykladal steny tejto studne.“ Odovzdal studňu obyvateľom a vyrázil na cestu do Poľska. Obyvatelia Bovcáru s ním poslali aj sprievodcu, aby neblúdil, a obec pomenovali Bovcár alebo Bócár – čo znamená „bol cár“. Lebo miestny Rákócziho vnímali ako ich „cára“.

Ak tomu neveríte, tak miestny vám ukáza kameň, do ktorého Rákóczi vlastnoručne vyryl, že on kládol steny tejto studne.